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Leirasa:

Csapadékképzbdési reakciok {réz(ll)-hidroxid, réz(ll)-[hexacianido-ferrat(ll)],
kalcium-karbonat} latvanyosan és egyszertien elvégezhetbk Petri-csészében.

Anyagok: réz(ll)-klorid, natrium-hidroxid, kalium-[hexacianido-ferrat(ll)]
{K4[Fe(CN)g] - 3 H,0}, kalcium-klorid, natrium-karbonat-dekahidrat, desztillalt
viz.

Eszkozok: 3 db Petri-csésze, 5 db spatula vagy vegyszereskanal, csipesz,
irdsvetitd (ha tanari bemutaté kisérletként végezzik).

A kisérlet végrehajtasa: a) Egy Petri-csészébe toltslink vizet kb. 1/2-1 cm
magassagban és helyezzik azt egy fehér papirra. A csésze egyik széléhez a
vizbe tegylink egy késhegynyi réz(ll)-kloridot, az atellenben Iév§ szélére a vizbe
csipesszel (1) egy pasztilla natrium-hidroxidot. Ugyeljink arra, hogy a vizet ne
bolygassuk meg, és a kés6bbiekben se érje azt razkddas. Figyeljuk meg az
edényt néhany percen keresztil. b) Egy Petri-csészébe toltsink vizet kb. 1/2-1
cm magassdagban és helyezziik azt egy fehér papirra. A csésze egyik széléhez a
vizbe tegylnk egy késhegynyi réz(ll)-kloridot, az atellenben 1évé szélére a vizbe
egy késhegynyi kadlium-[hexacianido-ferrat(ll)Jot. Ugyeljiink arra, hogy a vizet ne
bolygassuk meg, és a kés6bbiekben se érje azt razkdédas. Figyeljik meg
hosszabban a jelenséget. c) Egy Petri-csészébe toltslink vizet kb. 1/2-1 cm
magassagban és helyezzik azt egy fekete lapra. A csésze egyik széléhez a vizbe
tegylnk egy késhegynyi kalcium-kloridot, az atellenben Iévé szélére a vizbe egy
késhegynyi natrium-karbonatot. Ugyeljink arra, hogy a vizet ne bolygassuk
meg, és a késbbbiekben se érje azt razkédas. Figyeljik meg az edényt néhany
percen keresztul.

Tapasztalat: a) Mar kb. 1-2 perc utan megfigyelhetjik a tal kozepe tajan a
vildgoskék szinl csapadék képzddését. b) Mar kb. 2 perc utan megfigyelhetjik a
tal kozepe tajan a reakciépartnerekbdl egy barna, sarlé alaki membran
képzddését. A tovabbiakban (kb. 10-15 perc alatt) ez a membran Ujra és Ujra
felszakad, és Ujabb hasonld térbeli alakzatok képzddnek a reakciotermékbdl. c)
Néhany perc alatt az edény k6zéps6 részén fehér csapadék képzddik.

Magyarazat: a) A rézso, valamint a natrium-hidroxid oldddik, és az ionok
diffundalnak a vizbe. A szildrd anyag kozelében témény oldat képzddik. Ennek
nagy a slrlsége, ezért az edény aljara slllyed és a télka kozepe felé mozog
(konvekcio). Ott ahol a két oldat taldlkozik, réz-hidroxid-csapadék keletkezik:
CuCly(ag) + 2 NaOH(ag) = Cu(OH), (sz) + 2 NaCl(aq). A csapadék altaldban a
rézsé helyéhez kozelebb keletkezik. b) A rézsé és a kalium-[hexacianido-
ferrat(ll)] oldédik a vizben. A viz és az oldatok surlségkiilonbsége miatt az
oldatok k6zépre aramlanak. Ott, ahol a két oldat talalkozik, oldhatatlan
réz(ll)-[hexacianido-ferrat(ll)] keletkezik: 2 CuCl,(aq) + Ks[Fe(CN)g] (aqg) =
Cu,[Fe(CN)gl(sz) + 4 KCI. A vizben oldhatatlan anyag féligatereszt§ membrant
képez, amelyen a vizmolekulak at tudnak hatolni a réz(ll)-kloridos rész felé
(0zmézis). Ezen az oldalon nagyobb ozmézisnyomas alakul ki, ez felszakitja a
hartyat. Az Gjabb ataramlds utan Uj membran keletkezik. Ez a jelenség tdbbszor



megismétlddik. A jelenség némileg hasonlé "a vegyész viragoskertje" néven
ismert kisérlethez. c) A sék gyorsan oldddnak, a szilard anyag kdzelében tomény
oldat képzd6dik. Ennek nagy a slrlsége, ezért az edény aljara sullyed és a talka
kozepe felé mozog. Itt talalkozik és reagal a két anyag: CaCl, + Na,CO; =
CaCOs5(sz) + 2 NaCl. Megjegyzések: Rézsé helyett mas nehézfémsdval is
elvégezhetjlik a kisérletet (pl. vas-, nikkel-, manganséval). A kisérlet 6lom-
nitrattal és kalium jodiddal is elvégezhetd. Ez esetben a folyamat kiléndsen
ldtvanyos, mert a szintelen anyagok (oldatok) érintkezésénél sarga csapadék
keletkezik. A kisérletek tanuldkisérletek, de elvégezhetbk tanari demonstracids
kisérletként is irasvetitével torténd kivetitéssel. llyen esetben azonban a
ldtvanyos szinek kevésbé jol latszanak. Demonstracié esetén célszerlbb a
dokumentumkamera haszndlata. A kalium-[hexacianido-ferrat(ll)] {korabbi neve
kdlium-[hexaciano-ferrat(ll)]} kdznapi neve sargavérligsé, élelmiszerek esetén
elsdsorban a bor deritésére (kékderités) alkalmazzak, mely soran a sz6l6
permetezésére hasznalt gombadlé rézvegylleteket (ill. mas szennyezd
nehézfémionokat) tavolitanak el, éppen az itt bemutatott reakcié segitségével. A
sargaveérligsé konyhasdban is el6fordulhat E536 néven, mint csomdsodast gatlé
anyag. A b) kisérletet vas(lll)-kloriddal is végre lehet hajtani [réz(ll)-klorid
helyett], ekkor a reakcidban berlini kék keletkezik. A natrium-karbonat kdznapi
neve kristalyszéda (mosdszéda).

Biztonsagi tudnivalok és hulladékkezelés: A nehézfémsdk mérgezdek és
kérnyezetszennyezdek. A hulladékot nehézfémgydjtében kell gydjteni. Az
6lomsdk er6sen mérgezdek, az 6lom-jodidos kisérletet csak tanar végezheti el. A
szilard natrium-hidroxid er6sen maré veszélyes anyag.

Forrasok: Riedel, M.; Rézsahegyi, M.; Szalay, L.; Wajand. J.; Szalay, L. (alkoté
szerk.): Kémiai kisérletek az dltalanos iskoldkban. ELTE, Budapest, 2016,
134-135. 0.,
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